



蒂姆捧起大满贯金杯

## 台前幕后

窗户纸终于被捅破，北京时间今天上午，美国网球公开赛在一场超过四个小时的戏剧对决之后，27岁的蒂姆3比2逆转兹维列夫，代表90后首度捧起大满贯男单金杯。蒂姆，这个被认为将成为纳达尔接班人的红土高手，将人生第一次属于四大公开赛的金榜题名，留在了纽约法拉盛。2020年初秋，场内场外，这个世界到底是有些不同了。

### 蒂姆

#### 一个人挺好

第一次大满贯决赛拿0盘；第二次大满贯决赛拿1盘；第三次大满贯决赛拿2盘；第四次大满贯决赛拿3盘。每次蒂姆都进一步，终于，可抒万丈豪情。

这场跌宕起伏的逆转好戏，精彩更在于心力角逐之间。说实话，蒂姆开场时的表现难言出色，前两盘更是毫无状态，与半决赛对阵梅德韦杰夫时判若两人。但是，隔网相对的兹维列夫实在是太不稳定。当人们以为他要横扫对手时，兹维列夫却自乱阵脚。蒂姆自第三盘起逐渐找回节奏，在底线的对抗中占据了上风，硬是将比赛拖进决胜盘。决胜盘，蒂姆体能透支后已经是勉强支撑，但相比兹维列夫，蒂姆更为强大的心理和抗压性以及三次大满贯决赛的经历，还是帮他笑到最后。这场苦战，双方手感或许都在水准之下，但意志的比拼，却已是十二分的执着。

早年的蒂姆，是红土场上的偏科生。他的前两个大满贯决赛都是在红土，但自去年起，蒂姆在硬地赛场上完成突破，印第安维尔斯大师赛决赛逆转费德勒，生涯首夺大师赛冠军。而在去年美网后，蒂姆先是拿到北京和维也纳两个ATP500硬地赛事的冠军，又在年终总决赛打进决赛，今年澳网决赛几乎将德约科维奇逼入绝境，显示自己的硬地实力。与其他几个90后相比，蒂姆的性格也更显四平八稳。他与多年恋人、女双名将法国人梅拉德诺维奇的恋情画上休止符后，便表示自己在短时间内不会再找女朋友。“你知道有些事情是会分神的，一段感情的维系肯定需要时间和精力，现在我想把所有的关注都放在网球场上。”

蒂姆为自己做减法，甚至还学着全盛时期的费德勒，减去了自己的教练。蒂姆年初曾与前法网冠军托马斯·穆斯特合作，但两人仅过了两周便宣告分手。蒂姆表示：“我并不想找一个要求我复制他打法的教练，我需要更多自由发展的空间。”显然，自然生长的蒂姆来到了更广阔的土壤，摒弃所有干扰，终于傲立群雄。

### 兹维列夫 何日君再来

兹维列夫失声痛哭。伤心，遗憾，不甘……他离冠军那么近。“我不知道该怎么说。这是一场艰苦的比赛，我有机会，但没能把握住。”

兹维列夫一直都被视为是下一个巨星，球技风采一样不差，他还签约了费德勒的经纪公司。费天王在资源上也一直很照顾他。可以说，无论是起步，还是发展，兹维列夫都被寄予厚望。作为最先冒头的95后球员，兹维列夫曾把其他同龄人远远甩在身后，甚至在巡回赛上他多次成为了90后第一人，比如90后首个大师赛男单冠军就是他这位1997年出生的球员获得的。但德国人最大的问题是心性不定。前教练费雷罗吐槽他不听从管教，感情生活也不稳定。“他的注意力太容易被分散的，总是把一堆没用的东西加到自己的生活中来，这显然会影响他在球场上的表现。”费雷罗很有些恨其不争。兹维列夫被称为“多事先生”，他不仅爱发脾气摔拍子，甚至还与裁判发生口角。2018年和今年澳网期间，他两次就开灯问题与裁判产生争议，两次都输掉比赛，球迷送他一个绰号——“灯灯”。

疫情期间，兹维列夫又交了一个新女友，对方是个比自己大四岁的德国名模。他一直都喜欢娱乐圈的姑娘。不过这段情感，到了秋天，已是无可奈何花落去。蒂姆安慰兹维列夫：“你一定会夺得大满贯。”兹维列夫也曾经放出豪言：“我要拿遍四大满贯。”

这个前所未有的好机会，从指缝中溜走。何日君再来？“如果没有这场疫情，我认为新生代球员将接管三巨头在巡回赛中的统治，休息对于年长的选手来说是一种优势，他们有更多的经验，知道在此期间必须做什么，休息过后他们会精力十足。”今年澳网，兹维列夫首次打大满贯四强，而在美网他更进一步来到了决赛。那么在三巨头归来之后，他在心理上是否已做好准备，做好成为一名巨星的准备。

本报记者 华心怡

# 做减法的赢了做加法的

## 蒂姆成为90后男单大满贯第一人



兹维列夫痛哭失声，好局流下伤心泪



## 场外音

### 最好的安排

◆ 华心怡

理想主义者大概要叹气摇头了，这不是他们理想中的“新王当立”。因为疫情，因为伤病，因为意外，美网男单八强，没有一个巨头明星。也因此，那些一直在大满贯边缘徘徊，其实也已不那么年轻的90后，注定有一个要将自己的名字贴上荣耀的标签——“大满贯男单90后夺冠第一人”。

我们在脑海中酝酿已久的，更多是那个他，踩着纳达尔、费德勒和德约肩膀，最终抱得冠军归。似乎，这样的冠军才更有英雄主义色彩，这样的冠军才值得世人脱帽致敬。

这一次，蒂姆是踩着自己的肩膀登顶的。这已经是他第四次跻身大满贯男单决赛，三度饮恨，三度心伤，他一次次爬起来，终于以如此戏剧性的大逆转达成了圆满。该

也是百炼成钢了，顶着“红土小王子”的名号出道，却在硬地场上率先笑傲，这背后的艰难，也是常人难以想象。

其实不必遗憾，一切都是最好的安排。男子网坛，费德勒、德约科维奇、纳达尔所创造的让球迷们觉得“三生有幸”的时代，终将落幕。我们无法左右局势以何种方式发展，但我们该为每个追赶者的勇气和努力喝彩，并且，世界终将属于后来者。

今天，请不要再念叨这个冠军有点水，只记住他和其他90后的刚。卫冕冠军纳达尔退赛美网时说：“我不会高做到认为自己不去，美网就不是一项大满贯赛事，今年的美网冠军就是大满贯冠军。”是的，蒂姆就是大满贯冠军，货真价实的新一代大满贯冠军。



## 数字说话

- 1 这是1993年出生的蒂姆首次问鼎大满贯男单冠军，并成为首位夺取大满贯男单冠军的90后球员。
- 2 蒂姆是第二位赢得大满贯男单冠军的奥地利选手，之前是1995年称雄法网的穆斯特。
- 6 蒂姆也成为继2014年美网的西里奇之后，6年来大满贯的首位男单新冠军。

13 蒂姆终结了费德勒、纳达尔、德约科维奇连续包揽13个大满贯男单冠军的势头。自瑞士的瓦林卡2016年登顶美网以来到今年澳网，大满贯男单冠军都落入三大天王之手。

71 男单决赛出现0比2落后的大逆转，这是美网71年来的第一次。而上一次大满贯男单决赛出现这样的大逆转是在2004年法网，当时阿根廷球员高迪奥上演大逆转而捧杯。

蒂姆以戏剧性的大逆转达成圆满 本版图片 IC

